STEROWANIE MASZYN I URZADZEN I

Laboratorium

6. Dzialania na ciagach bitow

Opracowat: dr hab. inz. Cezary Orlikowski

Instytut Politechniczny

PWSZ

w ELBLAGU




CIAGI BITOW I ICH ADRESOWANIE

Bloki funkcyjne z omawianej w tym punkcie grupy realizuja operacje logiczne na
ciggach bitow. Maksymalna dltugos$¢ tych ciagéw wynosi 256 stow czyli 4096 bitow.
Ciagi bitow sa wiec zarazem ciggami 16-bitowych stow.

Ciagi bitow mozna tworzy¢ z bitéw przyporzadkowanych zmiennym typu %R
oraz %I, %Q, %M, %T. Adresowanie (okreslenie) ciggu bitow odbywa si¢ w sposob
przedstawiony na rys. 1. Ogolnie, polega na podaniu liczby stéw (16-tek bitéw) oraz
pierwszego z tych stow (%R) lub pierwszego bitu (najmniej znaczgcego - LSB) w
pierwszym stowie utworzonym z bitéw zmiennych typu %I, %Q, %M, %T.

BLOKI DZIALAN NA CIAGACH BITOW

W programie CIMPLICITY dostgpne s3 miedzy innymi nast¢pujace bloki
funkcyjne:

Operacje bitowe dwuargumentowe

AND — iloczyn logiczny dwoch ciagodw bitow
OR — suma logiczna dwdch ciagdw bitow
XOR — suma logiczna wytaczajaca dwdch ciagdw bitow
Parametry tych blokéw (na rys. 2 pokazano blok AND) przedstawiono w tablicy 1.
Odpowiednie operacje logiczne wykonywane s3a na parach bitow ciggow bitow
przypisanych wejsciom /1, /2.

Tablica 1
Parametry blokéw operacji bitowych dwuargumentowych

Parametr |Opis

Enable Sygnat wejsciowy. Gdy do bloku funkcyjnego doptywa sygnat,
wykonywana jest operacja logiczna.

" /11 — wartosc¢ stata lub adres zmiennej, stanowigcej pierwsze stowo,
na ktérym ma by¢ wykonywana operacja logiczna.

12 12 — wartos¢ stata lub adres zmiennej, stanowigcej drugie stowo, na
ktérym ma by¢ wykonywana operacja logiczna.

Q Wynik operacji logicznej na stowach /1 /2.

LEN Liczba stéw bitowych obszaru, w obrebie ktérego ma zostac

dokonane przesuniecie bitow.

Operacja bitowa (jednoargumentowa) NOT - negacji

Na rys. 3 przedstawiono blok NOT, a w tablicy 2 opis jego parametréw.

Tablica 2
Parametry bloku NOT

Parametr |Opis

Enable Sygnat wejsciowy. Gdy do bloku funkcyjnego doptywa sygnat,
wykonywana jest operacja logiczna.

" 1 — wartos¢ stata lub adres zmiennej, stanowigcej stowo, ktére ma
by¢ zanegowane.

Q Wynik operacji logicznej - negacja stowa /1.

LEN Liczba stéw bitowych obszaru, w obrebie ktérego ma zostac

dokonane przesuniecie bitow.




Przesuwanie bitéw

SHL — przesuwanie bitow w lewo,
SHR — przesuwanie bitdw w prawo.
Parametry tych blokéw zamieszczono w tabl. 3, a widok bloku SHL na rys. 4.

Tablica 3

Parametry blokéw przesuwania bitéw

Parametr |Opis

Enable Sygnat wejsciowy. Gdy do bloku funkcyjnego doptywa sygnat,
wykonywane jest przesuniecie.

IN IN zawiera adres pierwszego stowa, ktérego bity majg zostac
przesuniete.

N Liczba miejsc (bitow), o ktére majg zosta¢ przesuniete bity danego
stowa (ciggu stéw).

B1 Wartos¢ bitu (bitow), ktére majg zosta¢ wstawione w puste miejsca
stowa, powstate po przesunieciu jego zawartosci.

B2 Wartos¢ ostatniego bitu, ktory wyszedt poza zakres stowa po
dokonaniu operacji przesuniecia.

Q Q zawiera adres pierwszego stowa ciggu stow, otrzymanego po
przesunieciu bitow stowa adresowanego przez parametr IN.

LEN Liczba stéw bitowych obszaru, w obrebie ktérego ma zostac

dokonane przesuniecie bitow.

Rotacja bitow

ROL — rotacja bitow w lewo,
ROR — rotacja bitow w prawo.

Dziatanie tych blokéw jest podobne do dziatania blokéw SHL i SHR ale w tym

przypadku przesuwanie odbywa si¢ w obiegu zamkni¢tym. Blok SHL pokazano na rys.
5. W tabl. 4 przedstawiono parametry tych blokéw.

Tablica 4

Parametry blokdéw rotacji bitow

Parametr |Opis

Enable Sygnat wejsciowy. Gdy do bloku funkcyjnego doptywa sygnat,
wykonywana jest rotacja.

IN IN zawiera adres pierwszego stowa, ktérego bity majg zostac
przesuniete.

N Liczba miejsc (bitow), o ktére majg zosta¢ przesuniete bity danego
stowa (ciggu stéw).

Q Q zawiera adres pierwszego stowa ciggu stow, otrzymanego po
rotacji bitow stowa adresowanego przez parametr IN.

LEN Liczba stéw bitowych obszaru, w obrebie ktérego ma zostac

dokonana rotacja bitow.

Ustawianie warto$ci danego bitu

BSET — ustawianie wartosci danego bitu ciggu bitowego na ,,17,
BCLR — ustawianie warto$ci danego bitu ciggu bitowego na ,,0”.

Na rys. 6. pokazano blok funkcyjny BSET , a w tabl. 5 parametry blokow BSET i

BCLR.




Parametry bl

Tablica 5
okow ustawiania ,,0” lub , 17

Parametr |Opis

Enable Sygnat wejsciowy. Gdy do bloku funkcyjnego doptywa sygnat,
wykonywana jest operacja ustawiania wartos$ci bitu.

IN IN zawiera adres pierwszego stowa ciggu stéw, na ktérym ma zostac
wykonana jest operacja.

BIT Numer bitu stowa /N, ktéorego wartos¢ ma zostac¢ ustawiona. Zakres
wartosci to 1< BIT < 16| LEN.

LEN Liczba stéw bitowych ciggu stow, z ktérego wybierany jest bit,
ktorego warto$s¢ ma zostaé¢ ustawiona (maksymalnie 256).

Blok funkcyjny BITSEQ

Na rys. 7 przedstawiono blok BITSEQ, a w tablicy 6 opis jego parametrow. Ten blok funkcyjny
umozliwia przesuwanie wartosci ,,1” w zadanym polu ciagu bitow, w ktérym pozostale bity majg wartos¢
,0”. Przesuwanie (rotacja) ,,jedynki” moze odbywac si¢ w wybranym kierunku.

Tablica 6

Parametry bloku BITSEQ

Parametr |Opis

Address Adres pierwszego z trzech rejestrow wykorzystywanego obszaru
pamieci.

Enable Przy kazdym zboczu narastajgcym tego sygnatu i gdy jednoczes$nie
na wejscie R nie jest podawany sygnat, funkcja BITSEQ wykonuje
przemieszczenie bitu o wartosci rownej 1 w lewo lub w prawo.

R Podanie sygnatu na wejscie R powoduje ustawienie warunkow
poczgtkowych, tzn. skopiowanie biezgcego numeru bitu o wartosci 1
z parametru STEP.

DIR DIR okresla kierunek przemieszczenia bitu o wartosci rownej 1.
Jesdli na wejscie DIR podawany jest sygnat, bit przemieszczany jest
w lewo (biezacy numer rosnie). Jesli sygnat nie jest podawany, bit
przemieszczany jest w prawo (biezgcy numer maleje).

STEP STEP jest poczgtkowym numerem bitu o wartosci réwnej 1.

ST Adres pierwszego bitu obszaru pamieci, na ktérym dziata funkcja
BITSEQ.

Ibr obszar rotacji (liczba bitéw w rotacji)

PRZYKLADY

Przyktad 1

Na rysunku 8 przedstawiono schemat uktadu realizujacego zerowanie obszaru pamigci sterownika.

Obszar ten jest

zadanym ciagiem 16 bitéw %01 - %Q016. Obydwu wejéciom oraz wyjsciu bloku XOR

przyporzadkowano ten sam ciag bitoéw. Dzialanie tego programu wynika z wlasnoéci funkcji XOR (dla
tych samych warto$ci dwoch argumentéw wynik zawsze jest rowny ,,zero”).

Przyktad 2
Na rysunku 9 p

Przyktad 3

okazano program umozliwiajacy sprawdzenie dziatania bloku funkcyjnego BITSEQ.

Na rysunku 10 pokazano program umozliwiajacy zataczanie i wylaczanie urzadzenia sterowanego przy
pomocy jednego przycisku START/STOP (STST). Impulsy nieparzyste wlaczaja, a parzyste wyltaczaja

urzadzenie.




CEL I PRZEBIEG ZAJEC

Cel: Programowanie sterownika GE FANUC do realizacji uktadow sterowania zawierajacych bloki
funkcyjne opisane w tym punkcie.

Przebieg
1. Zapozna¢ si¢ z przyktadami programoéw przedstawionych we wprowadzeniu do ¢wiczenia.

2. Zaprogramowac¢ sterownik do realizacji programow przedstawionych we wprowadzeniu do
¢wiczenia.

3. Zmodyfikowa¢ powyzsze programy wedtug wskazan prowadzacego. Zbudowaé nowe programy
sterujace zgodnie z poleceniem prowadzacego ¢wiczenia. Sprawdzi¢ ich dziatanie.

a) %R y %R x

Definiowany ciag bitow:
n stéw; pierwsze stowo %Rx
(y=x+n-1)

b) n - te stowo ciggu pierwsze stowo ciggu

Definiowany ciag bitow:
n stéw; bit LSB pierwszego stowa w ciggu: %Mz
(z=16m+1, m=0,1,2,....m,..))

Rys. 1. Ciagg bitéw i jego adresowanie
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Rys. 8. Schemat do przyktadu 1
X ]
9%qoo01 | 2
START
%I0009
|} BIT_SEQ
%R0001
3
reset
%/0010
— —r
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Rys. 9. Schemat do przyktadu 2
STST
%0001
|} BIT_SEQ
%R0001
reset 2
%0002
— &
kier
%/0003
—] —— DR
2 - STEP
Rys. 10. Schemat do przyktadu 3
%Q0001 —| ST




